Tegenstrijdige tendensen

Afb. 1.  Tegenstrijdige tendensen
Dat is het onderwerp van vandaag.
Er zijn hoopvolle ontwikkelingen, daar kom ik zo op terug, maar er zijn ook ontwikkelingen waar velen in onze Nederlandse kerk zich zorgen over maken. 
Welke tendens zal het sterkste blijken??

Laten we eerst kijken naar enkele hoopvolle ontwikkelingen.

Afb. 2. Lente in de kerk? 

Lente in de kerk met een vraagteken, want er zijn nogal wat zaken waar ik moeite mee heb en die meer doen denken aan tegenwind, storm en kou.  Dat zijn zaken als fusies waar je niet zelf voor gekozen hebt, de strubbelingen die daarbij komen kijken; de nadruk op de priester als degene die de sacramenten bedient; de nadruk op de eucharistie; het Paastriduum. 
De sombere vooruitzichten voor de toekomst: zijn er nog genoeg vrijwilligers, genoeg financiën, genoeg kerkgangers?

Had ik toch niet beter een kale boom kunnen kiezen of een boom waar het meeste blad af is?
Kale takken aan de linkerkant, maar ook een prachtig bloeiende magnolia. Som zie ik toch in de kerk ook iets wat op lente lijkt.  Misschien vraag je: waar zie je dat? 
Nu,  in februari van dit jaar, toen paus Benedictus zijn aftreden aankondigde.

Bijzonder! Een paus die uit zichzelf aftrad. Dat was niet eerder voorgekomen. Paus JP II was tot het bittere einde doorgegaan.

Er moest snel een nieuwe paus worden gekozen. Het was een spannende tijd. Lijstjes met namen van kardinalen die wel geschikt zouden zijn, gingen rond. Vervolgens gingen de kardinalen in conclaaf. Eerst kwam er een paar keer zwarte rook uit de schoorsteen en dan ..    Dat moment waarop bekend werd dat er een paus gekozen was..    
Het was op 13 maart. Het was een onverwachte keuze. .

Paus Franciscus! 

Afb. 3. Een nieuwe paus.. 
Het was iemand uit Latijns-Amerika, een Jezuïet. Hij noemde zich Franciscus. De waarden van Franciscus van Assisi blijken ook de zijne: afzien van macht en status, eenvoud; aandacht voor de armen, eerbied voor de schepping. Hij laat dat ook zien. Hij woont eenvoudig. Hij mengt zich onder de mensen. Hij bezocht het eiland Lampedusa met zijn vele vluchtelingen en bij de jongerendagen bezocht hij krottenwijken en een afkickkliniek. Veel mensen reageren positief. En wat ook bijzonder is: de media waren positief. 
Afb. 4.  Witte Donderdagviering. 
Hier zien we hoe paus Franciscus de voeten wast van mensen op Witte Donderdag. We voelen: dit is niet alleen een gebaar van dienstbaarheid bij de viering op Witte Donderdag, maar het staat ook echt voor zijn manier van leven: zó wil hij paus zijn,  ten dienste van mensen. Laat zien wat je gelooft, dan pas ben je geloofwaardig. 
De vorige paus, paus Benedictus, was vrij somber over de wereld van vandaag en zette zich ook af tegen veel ontwikkelingen in de huidige wereld. Benedictus was ook negatief over mensen van nu.
Deze paus ziet ook dat er veel mis is, maar hij is vooral bewogen om de het verdriet en de nood van de mensen. Hij zet zich voor hen in en wil ze nabij zijn. Hij vraagt alle mensen die werkzaam zijn in de kerk en alle gelovigen om mensen in nood nabij te zijn.

Een ander gezicht van de kerk, een menselijk gezicht.

Deze paus staat anders in de kerk dan zijn voorgangers. En dat staat haaks op hoe het in de kerk toeging onder zijn voorgangers.  Laten we even teruggaan in de tijd.
Afb.5.  Terug in de tijd. 
In de jaren zestig was er het  Tweede Vaticaans Concilie. Toen gingen heel veel bloemen bloeien in de kerk. Een krachtige wind die veranderingen beloofde, woei door de kerk,  maar dat was niet de bedoeling van  Rome! Daar werden ze in Rome zenuwachtig van. De kerk van Nederland moest weer in het gareel. In 1980 reisden de Nederlandse bisschoppen af naar Rome voor een ad limina bezoek. Hier zie je paus JP II met de Nederlandse bisschoppen.

Bisschop Möller heeft een keer verteld over dat bezoek. Hij had er géén goede herinneringen aan en hij wilde iets dergelijks níet nog eens meemaken. 
Een aantal zaken werden teruggedraaid en de ene na de andere behoudende bisschop werd  benoemd: Simonis, Bomers, Ter Schure ed. 
Er waren pastoraal werkers in de kerk gekomen, naast de priester. Ze deden veelal hetzelfde werk als de priesters en ze meenden dan ook dat ze heel veel mochten. Dat kon toch zo niet, was  men in Rome van mening.  Die pastoraal werkers moesten hun plaats weten! Daarom verschenen er brochures.  Zoals deze.

Afb. 6. Orde op zaken. 
Meewerken in het pastoraat. Als iedereen zich nu maar aan de richtlijnen daarin hield, kwam het wel goed. .Later kwam er de brochure over de priester. Nog veel meer brochures volgden over de eucharistie en de priester, elke keer weer. Was je net bekomen van de emotie die zo’n brochure opriep, kwam er weer een geschrift over de priester.  
In ons bisdom verscheen de brochure: ‘Meewerken in het pastoraat’ in  de tijd rond het  overlijden van bisschop Möller. Vicaris Grasveld had toen wel wat anders aan zijn hoofd en zo zijn we er in ons bisdom niet aan toegekomen om deze brochure te bespreken. Vicaris Grasveld heeft wel een brief geschreven met als strekking dat er niet veel hoefde te veranderen. Hij wilde graag de zaak wat sussen, maar ja, toen kwam..

Afb. 7. Wie is de juiste man om orde op zaken te stellen? 
Juist bisschop Eijk. Hij is vroom, houdt van bedevaarten, hier zie je hem in Lourdes. Hij ging direct aan de slag. Pastoraal werkers werden meneer en mevrouw, het Pastoraal Centrum werd opgeheven, de dekenaten ook. De kathedraal kreeg een pastoor die niet gewenst was, het parochiebestuur van de Martinusparochie werd ontslagen. Wij waren gewend aan de sfeer onder bisschop Möller: gedogen, niet te veel vragen, gewoon maar doen. En dan nu deze man..
Afb. 8.. Hij gaat voortvarend aan de slag. 
We kunnen aan zijn manier van doen niet wennen. Zijn beleid wordt niet gewaardeerd, vooral de manier waarop niet. 

Ik ben dan secretaris. van de VPW en krijg opdracht een zwartboek te maken. Het bestuur wil weten of het incidenten zijn of dat het structureel is, dat deze bisschop niet overlegt, dat hij niet zorgt voor goede informatie..  Het blijkt structureel. Mensen krijgen te weinig tijd om zich voor te bereiden op te bespreken onderwerpen. Ze worden geïntimideerd etc.. 
Dat heeft gevolgen. De sfeer in het bisdom verandert. Mensen worden voorzichtig om dingen hardop te zeggen. Na 1 jaar al zeggen de pastores hun vertrouwen in de bisschop op.  
Als hij in 2008 Utrecht vertrekt, haalt iedereen opgelucht adem. Bij ons komt een nieuwe bisschop..

Afb. 9. Een andere wind en een andere koers?  
Bisschop De Korte, (die andere man is ook heel belangrijk in ons bisdom,maar het is de man met het witte boordje). Hij is vriendelijk, communicatief. Zou het echt waar zijn: lente in de kerk? In dit bisdom?

Nouou…  De bisschop is heel vriendelijk, echt waar, maar of we blij moeten zijn met zijn beleid.

In 2011 komt hij met een beleidsplan..

Afb. 10.  Fusies  
Het beleidsplan is definitief vastgesteld na een consultatieronde. De vraag is wel: is er veel gedaan met wat er in de consultatie is gezegd? Er wordt meer tijd gegeven, dat wel, maar de fusies gaan door. Parochies moeten samengaan, of ze dat nu leuk vinden of niet, of dat nu wijs is of niet...

Het is een patroon dat je veel ziet bij deze bisschop. ‘Willen jullie geen kerken sluiten bij het Paastriduum? Goed dan, deze keer mag het, maar volgend jaar sluiten jullie de kerken wel, ja?’
‘Doet jullie parochie dit jaar nog mee met de actie voor Solidaridad? Oké, maar volgend jaar wordt het de adventsaktie, ja?’
Afb. 11. Samen op weg. Waarheen?  
Dit zijn de parochies van de Walburgfederatie. Haren, Groningen Zuid en Groningen Noord en Zuidhorn. Groningen centrum zit er nu nog niet bij, maar dat komt, als de huidige pastoor met pensioen is. Het is een beetje vreemde combinatie, maar we zijn op weg. Het ging eerst best goed, maar nu komen er problemen, want de liturgie moet strakker van de bisschop: geen oecumenische. vieringen van Schrift en Tafel, geen wijn meer voor de gelovigen, bidden uit de boeken van de kerk, t.w. het missaal. Er ontstaat verschil van mening. In sommige parochies wordt er gezegd: ‘We vinden het niet leuk, maar er zit niks anders op. Dus we gaan mee.’ In de andere parochies zegt men: ‘Nou, dat gaat ons te snel. Zullen we het er eerst nog eens over hebben met de bisschop?’ Je kunt altijd in gesprek met deze bisschop. Of het er anders van wordt, dat is zeer de vraag. 
Dat is in ons bisdom, maar in andere bisdommen, waait de wind wel harder..
Afb. 12. Op één hoop geveegd. 
In andere bisdommen worden heel veel parochies soms op één hoop geveegd. Dan spreek je over 10 tot 12 lokale gemeenschappen die tot één parochie moeten worden. In het Aartsbisdom zijn ze nu toe aan de tweede fusiegolf. Aldus Zuidwijk, de econoom van het aartsbidsom in het overleg van LKR en ICORA  Parochies moeten samen gaan om financiële redenen en kerken moeten gesloten worden, omdat er te weinig mensen komen, zo werd gezegd. Dat is in een aantal gevallen ook zo, maar waar het eigenlijk omgaat, is de priester..
Afb. 13.  Als ze allemaal zo waren, als deze priester, ja dan... 
Het gaat om de priester die voorgaat in de eucharistie. De priester die u hier ziet is Dirk ten Dam en kijk, hij is een priester die leeft vanuit de waarden van het Tweede Vaticaans Concilie.  Hij is iemand die pastoraal werkers ziet als gelijkwaardige collega’s, die niet houdt van priesters op een voetstuk. De bisschoppen hebben het over een ander soort priester: eentje die de genade van God bemiddelt. Alleen waar de priester is, is de kerk.  De bisschop die dat het sterkste doorvoert, is bisschop Eijk.
Hij wordt daar niet populair mee, maar dat is ook niet waarnaar hij streeft. Het moet gebeuren.

Daarom is zijn wapenspreuk: 

Afb. 14. Zachte heelmeesters maken stinkende wonden!

 Noli recusare laborem. Hoe is jullie Latijn? Zijn wapenspreuk betekent: Weiger het werk niet.

Dus hij zendt decreten de wereld in over hoe de liturgie gevierd moet worden en wee je gebeente als je daarvan afwijkt. Tejo van der Meulen heeft dat ondervonden en Harry Huis in ’t Veld. Want zoals Eijk geleerd heeft bij zijn opleiding tot arts: zachte heelmeesters maken stinkende wonden. En onze kerk is ziek, heel ziek, zo is zijn diagnose.

Maar wie zulke rigoureuze maatregelen neemt en naar niemand luistert, moet wel verzet oproepen. Als tegenreactie is BVU opgericht

Afb. 15 Bezield Verband Utrecht

In 2007 is er een brochure verschenen van de Dominicanen: Kerk en ambt. BVU is een antwoord op/gevolg van deze brochure: werken aan een netwerk van geloofsgemeenschappen (verschillende soorten)  met  aandacht voor persoonlijke en maatschappelijke levensvragen.  De eerste bijeenkomst was in juni 2010. Vijftien gemeenschappen maakten kennis met elkaar. Er volgden nog enkele bijeenkomsten. Meer parochies toonden belangstelling. 
Men kwam tot de conclusie dat er een bepaalde structuur aan gegeven moest worden. In 2011 kwam men tot de oprichting van BVU (Bezield Verband Utrecht). Gerard Zuidberg, Ad de Groot en Kees Wijnen waren de initiatiefnemers hiertoe.
In 2012 komen een drietal parochies door de richtlijnen van de bisschop van Utrecht zo in het nauw dat men een dringend appel heeft doen uitgaan. Steunbetuigingen kwamen uit het hele land. .

In Bilthoven, een van de desbetreffende parochies , was er veel onvrede over de fusie en alle maatregelen van bovenaf. Met mensen van de BVU samen is men gekomen tot een Breed Manifest. Dat is naar de parochianen gestuurd met een begeleidende brief.  Het geldt niet alleen voor de parochie in Bilthoven, maar voor veel meer parochies.
Afb. 16. Breed Manifest

Eerst wordt er verteld wat men als  kernwaarden van deze parochie ziet. (zie het breed Manifest)

Problemen met de leiding, is dat iets waar wij alleen in Nederland mee worstelen?

Nee, echt niet. In andere landen is het al veel eerder tot verzet tegen het beleid van boven gekomen. Om een voorbeeld te noemen.
Afb. 17. Die Pfarrerinitiative

In dit land (Oostenrijk) zijn de Pfarrerinitiative ontstaan..
Er zijn priesters die in verzet komen tegen het beleid van de bisschoppen. Helmut Schiller,  voorzitter Caritas Oostenrijk en vicaris generaal van kardinaal Schönbörn, (dus niet de minste!) is een van de initiatiefnemers van de P-I... Hij riskeerde daarmee zijn positie. Hij is dan ook niet langer vicaris-generaal, maar is nu studentenpastor. Ruim 400 priesters zijn lid van de Pfarrer-Initiative en nog meer priesters ondertekenden deze oproep. Ook veel leken ondersteunen het Initiatief.

Afb. 18. Für eine glaubwürdige Kirche

Dit is allemaal ‘nee’. Men verzet zich tegen wat men níet wil, maar wat willen ze dan wel? Ze willen dat parochies zelfstandig blijven, dat mensen zelf verantwoordelijk zijn, dat leken die goed opgeleid zijn mogen preken,  dat getrouwde mannen priester mogen worden en dat vrouwen priester kunnen worden gewijd. 

Ook zouden de mensenrechten in de kerk moeten worden geëerbiedigd, want daar schort het nog weleens aan! 

Later is er ook een oproep tot ongehoorzaamheid gevolgd. Een doodzonde in onze kerk!.
Die ongehoorzaamheid hield in: bidden om kerkhervorming, niemand de hostie weigeren, geen onbekende gastpriesters maar eigen woorddiensten, woord-communievieringen benoemen als eucharistieviering zonder priester, het preekverbod voor goedopgeleide leken en catecheten negeren. 

In Duitsland,  Engeland, de V.S. en Australië zijn er ook dergelijke bewegingen gestart.

Het is internationaal geworden. In België heeft men het Vlaams Manifest opgesteld.

Men wil dialoog, maar bisschoppen gaan die dialoog niet aan. 

Hoe komen we verder, als de noodzakelijke hervormingen niet doorgevoerd  worden door de leiding van de kerk? Dan moeten er veranderingen doorgevoerd worden bij de leiding van de kerk zelf.
Afb. 19. Het gezag in de rk kerk
Dat bestaat uit de paus die als wapen de sleutels van Petrus heeft. Heeft de paus het gezag niet zelf via Petrus van Christus gekregen? Dat leert de kerk, maar dat lijkt me een aanvechtbare zaak, alleen is er hier nu niet de plaats om daarop in te gaan..
De bisschoppen, zij vormen met de paus het leergezag. 

Er is een website www.churchauthority.org  en daar staat een verklaring te lezen. Deze verklaring is ondertekend door heel veel theologen. Het zijn theologen uit Europa, de V.S., Latijns-Amerika, uit Afrika en ook uit Azië en tenslotte uit Australië.

Een paar namen van Nederlandse theologen.: René van Eyden, Peter Nissen, Manuala Kalski, André Lascaris, Jozef Wissink en anderen.
Zij willen niet het ambt van paus en bisschoppen afschaffen, maar het moet wel een andere invulling krijgen.

afb. 20.  Noodzakelijke veranderingen

Verklaring over het gezag in de kerk.

Paus en bisschoppen, daar wil men niet van af, maar men wel een paus die als de opperste herder zorg heeft voor de kerk, iemand die verbindt, een paus als eerste getuige van het geloof.

Zijn gezag mag nooit het gezag verduisteren/verminderen dat Christus aan alle leden van het volk van God gegeven heeft.

Wat de bisschoppen betreft, zij zijn geen waarnemers van de paus, maar van Christus. Zij hebben verantwoordelijkheid voor de mensen in hun bisdom. Met hen moeten zij het beleid bepalen. 
De bisschoppen hebben verder een gezamenlijke verantwoordelijkheid voor de geloofsgemeenschap wereldwijd

De algemene bisschoppensynode moet een meer beslissende rol krijgen bij het bewaren van het geloof en ervoor  zorgen dat het geloof kan groeien. Dat is niet gemakkelijk in onze complexe wereld. Daar zijn passende structuren voor nodig. 

Het Tweede Vaticaans Concilie. wilde collegialiteit en gezamenlijke verantwoordelijkheid. op alle niveaus. Pastorale concilies en priesterraden zouden gelovigen meer moeten betrekken bij het formuleren van het geloof, hoe het pastoraat geregeld moet worden en hoe je het geloof kunt brengen in een seculiere wereld.
Geen benoeming van priesters en bisschoppen van een bepaalde snit. Benoeming moet veel meer transparant worden. 

De curie moet vooral administratief werk doen, uitvoerend werk en niet meer dan dat.

De Congregatie voor de Geloofsleer moet aangevuld worden door commissies van deskundigen, die gekozen worden op grond van hun bekwaamheid…

Terug naar eigen land. Dit was om te laten zien hoe onze problemen,  dezelfde zijn als elders in de kerk en hoe er wereldwijd  stemmen opgaan om een andere richting in te slaan.
Afb. 21.  Het professorenmanifest
Ook  professoren hebben hun zorg uitgesproken. Het professorenmanifest is ondertekend door mensen uit heel verschillende vakgebieden. Men ging ervan uit dat de bisschoppen nu niet zouden kunnen zeggen: ‘Ach, dat zijn maar een paar mensen die niet beter weten.’

Een van de ondertekenaars, professor Hooymayer uit Haren, heeft een gesprek gehad met bisschop De Korte, maar was dit  nu een echt gesprek, vroeg ze zich af toen ze weer buiten stond..
Het Professorenmanifest en BVU hebben op 7 sept. een dag georganiseerd voor mensen uit het hele land: 350 mensen  waren bijeen, terwijl 100 mensen niet meer toegelaten konden worden, op last van de brandweer.  Voor hen is later nog  een dag georganiseerd.
Van alles is die dag aan de orde geweest. Drie parochies hebben verteld wat ze hadden meegemaakt. Ad de Groot, die jarenlang werkzaam is geweest als organisatiedeskundige, hield een inleiding.

Afb. 22. Botsende kerkvisies

Eucharistie t.o. plaatselijke gemeenschap.

In het aartsbisdom en in de andere bisdommen is het wel duidelijk welke kant de bisschoppen op willen, maar bij ons in het bisdom Groningen-Leeuwarden ligt het wat minder duidelijk. 
Wat wil onze bisschop? Waar wil hij heen? De bisschop zegt dat hij de lokale gemeenschappen in stand wil houden als het kan. Aan de andere kant hij vindt de eucharistie het allerbelangrijkst. Het gaat hem toch om de priester. Als het belang van de gemeenschap op gespannen voet staat met de priester, waarvoor zal hij dan kiezen?

Is het Paastriduum een aanwijzing wat hij eigenlijk kiest?

Er wordt nogal eens gezegd dat hij onder druk van collega’s is meegegaan met de regels rond het Paastriduum. Het wordt ingebracht als een verontschuldiging: hij kan ook niet anders. Ik betwijfel dat, maar stel dat het waar is: wat hebben we dan in de toekomst te verwachten?.
Afb. 23.  Welke keuze maken wij?

Pietersberg staat hier voor Rome; Pieterburen voor de plaatselijke gemeenschap.

Gaan we, zij het met tegenzin mee richting Pietersberg?  
Want ja, dat andere mensen protesteren, dat is misschien wel logisch, want bisschop Eijk is ook vreselijk, maar onze bisschop toch niet? Bij ons is het toch allemaal zo erg niet?

Of zeggen we: ‘Laten we - net zo vriendelijk als onze bisschop - zeggen: ‘Dat doen we niet. Wij kiezen voor de richting Pieterburen!’
Lente in de kerk? Is er sprake van lente? Misschien.. ik hoop het, daarom wil ik afsluiten met de paus zoals ik ook met hem begonnen ben. 
Afb. 24.  Ruimte voor de Geest. 
Hier laat paus Franciscus een duif los, symbool voor de Geest. Zal die weer ruimte krijgen? Zijn voorganger heeft als hoofd van de Congregatie voor de Geloofsleer veel mensen het zwijgen opgelegd met een spreekverbod, een schrijfverbod, de eed van trouw. Als paus wilde hij ook niet het open gesprek. Hij benoemde mensen die dachten als hij. 
Deze paus heeft vooral aandacht voor mensen in de marge. Hij spreekt zich niet uit over abortus, euthanasie en homoseksualiteit. En als hij het doet, dan klinkt het milder. Het is geen star nee, maar er zit een zekere openheid in.

Toen hem werd gevraagd over de positie van de vrouw; zei hij dat ze geen priester gewijd kan worden, maar dat er wel meer mogelijkheden voor de vrouw moeten komen. in de kerk. Daar kan over gestudeerd worden, zei hij. En als men die studie echt ernstig neemt, is er véél mogelijk naar mijn mening. Deze paus is opener dan zijn voorgangers en zo kan de Geest meer ruimte krijgen.. . 

Een zuchtje lente, maar zal de lente doorzetten?

Hilda van Schalkwijk
